
南昌市10所省重点中学命制2013届高三第二次模拟突破冲刺（二）
语文试题
完卷时间：150分钟      试卷分值：150分
第Ⅰ卷（选择题  共36分）
一、（18分，每小题3分）
1．下列词语中,加点的字读音全都正确的一组是（    ）
A．百舸（gě）     漫溯（shuò）      潭柘寺（zhè）
 混混沌沌（dùn）
B．僭越（jiàn）    泡桐（pāo）       迫击炮（pǎi）     长歌当哭（dàng）
C．干禄（gàn）    梵文（fàn）       汗涔涔（cén）     面面相觑（qù）

D．贵胄（zhòu）   降服（xiáng）     万应锭（diàn）    戕害生灵（qiāng）
2．下列词语中，没有错别字的一组是（    ）
A．慎密   风靡   蛊惑   挺而走险    
B．赡养   屠戮   娇矜   墨守成规 

C．谰言   踯躇   肇事   自顾不暇

D．临摹   赝品   糅合   睡眼惺忪.

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（    ）
（1）写作需要生活的积累，但很多同学平时不注意观察生活，写出来的作文总是内容           ，言之无物。
（2）他的节目经过两个月的艰苦排练和反复修改，           在春节联欢晚会上获得了巨大的成功。
（3）利润分配方案与投资者利益           ，却频频遭遇“变卦”。据记者统计，截至上月，至少11家公司提出修改利润分配预案的临时提案。
A．空泛   最后   休戚相关       

B．空乏   终于   息息相关
C．空泛   终于   休戚相关        

D．空乏   最后   [image: image1.png]SR (ZXXK.COM)




息息相关
4．下列各句中，标点符号使用正确的一句是（    ）
A．不久前，美国加州大学神经生理学家汉斯·特贝、哈佛大学社会生物学家斯塔•阿特曼等提出一种引人注目的新假说——《学习说》。
B．古人多喜欢采用自然界的植物、动物作为意象来表达情感，《诗经·小雅·采薇》里的“昔我往矣，杨柳依依。”是我国最早用柳来渲染别情的诗句。
C．“就是——”她走近两步，放低了声音，极秘密似的切切的说，“一个人死了之后，究竟有没有魂灵的？”

D．清华大学培育出的人才数不胜数，让人不禁要问：是否这方土地养育了这批杰出的人才，是否清华园给予他们灵感、启迪？
5．下列各句中，没有语病的一句是（　　）
A．新当选的中国国家主席、中国国家军委主席习近平夫妇将于3月下旬对俄罗斯、坦桑尼亚、南非和刚果共和国进行国事访问。
B．今年中考，北京允许在北京借读的非京籍学生在北京借考，但由于高中教育并非义务教育，所以并非要求必须接受非京籍学生入学。
 C．随着青少年烟民数量的逐渐增多，其健康问题已日益为社会所重视。同学们要有较强的自我保健能力，要大力提倡禁烟、戒烟，做拒绝吸烟的新一代。
D．社会诚信缺失，既有外部环境的原因，也有个人自身的原因。其中，最重要的是人们对市场经济的模糊认识和自身约束的缺失。
6．下列各项中，对有关名著的叙述不正确的一项是 (　　)

A．《三国演义》的情节从东汉灵帝建宁二年（169）起，到西晋武帝太康元年（280）全国统一为止，前后一百余年。作者罗贯中围绕以刘备为代表的蜀国、曹操为代表的魏国和孙权为代表的吴国，展开了三方角逐的宏大场面，表现了他“拥刘反曹、恢复汉室”的政治倾向。

B．《红楼[image: image2.png]SR (ZXXK.COM)




梦》中的贾府是一个典型的贵族大家庭，包括荣国府、宁国府两支。作者曹雪芹对这个贵族家庭饮食起居各方面的生活细节都进行了真切细致的描写，表现了这个钟鸣鼎食的诗礼之家“树倒猢狲散”的没落过程。而贾宝玉、林黛玉、薛宝钗三人之间的爱情婚姻悲剧无疑是作者悲悼的主要内容。

C．《论语》成于众手，它以语录体和对话体为主，记录了孔子及其弟子的言行，集中体现了孔子的政治主张、伦理思想、道德观念及教育原则等。记述者以孔门弟子为主，也有孔门以外的人。《论语》的语言简洁精炼，含义深刻，其中有许多言论至今仍被世人视为至理。

D．《家》描写了觉慧、觉新、觉民三兄弟在爱情婚姻上的不同遭遇。他们的爱情或者刚萌芽就被旧礼教所扼杀，或者屈服于包办婚姻而酿成悲剧，或者反抗家长的干涉争取自由结合，这种种遭遇，在当时有各自不同的代表性，表现了当时青年人的不同生活道路。
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美国在上世纪末，精心研制出了灵敏度高出一般X射线望远镜20～50倍的高级X射线太空望远镜——钱德拉X射线太空望远镜。它有4副镜子，这些镜子像“漏斗”一样能把X光集中到高性质照相机内。镜子的制作精度达到了空前的高度，其观测精度也非常高，所以可以称之为史上l号“黑洞猎手”。

2012年6月13日上午9时，美国从太平洋地区的马绍尔群岛，成功发射了“核光谱望远镜阵列”X射线太空望远镜，而这就是当今世界上的2号“黑洞猎手”。它的非凡之处在于，能观测来自天体的高能X射线，尤其是核光谱，是第一颗专注于高能X射线的望远镜，其影像清晰度比观测同光谱区的任何其他望远镜都要高至少10倍，敏感度则提高至少100倍。

2号“黑洞猎手”采用的独特技术包括一个约10米长的桅杆，在发射时它呈折叠状态安放，不久这一桅杆会逐渐展开，从而帮助2号“黑洞猎手”准确定焦。在高度为550千米的轨道上，它还会展开太阳能帆板给电池充电。2号“黑洞猎手”的探测装置能穿透尘埃气体云，发现我们银河系核心隐匿着的黑洞，以及隐藏在其他遥远星系核心的黑洞。而最主要的科学目标是深度探索超过太阳质量10亿倍的黑洞，并重点观测黑洞周围细微的变化景象，力争为探索黑洞内的情况搜寻线索。

美国科学家预言，2号“黑洞猎手”可能探测到的有关黑洞的信息，在科学界将导致一场革命，其意义会和量子力学的出现一样深远。通过它的帮助，我们将看到宇宙中最热、最致密和最具能量的物质，并借此找到那些最难以捉摸、最活跃的黑洞目标，来理解宇宙的结构，并窥测到宇宙的另一边是怎样的。

                                            （选自《大科技》2012.10A，有删改）

7．根据文意，下列对“黑洞的隐身术”的理解，正[image: image4.png]SR (ZXXK.COM)




确的一项是（　　）。
A．宇宙黑洞因为有自己独特的隐身术，所以它不反射光而难以被发现。
B．黑洞的隐身术是指它能让恒星发出的另一部分光线绕过弯曲的空间而到达地球，使人类能够观察到黑洞背面的星空。
C．在地球上，空间的弯曲是微乎其微的，恒星发出的另一部分光可以到达地球，黑洞像不存在一样——这就是黑洞的隐身术。
D．借由对吸积气盘中气体发出的X射线的[image: image5.png]SR (ZXXK.COM)




观测，人类间接了解了黑洞隐身术并[image: image6.png]SR (ZXXK.COM)




对其进行研究。
8．下列关于原文有关内容的解说，符合原文意思的的一项是（    ）。
A．钱德拉X射线太空望远镜的灵敏度是一般X射线望远镜的20～50倍，是美国在上世纪末精心研制出来的。
B．钱德拉X射线太空望远镜有4副像“漏斗”一样能把X光集中到高性质照相机内的镜子，其观测精度非常高。
C．“核光谱望远镜阵列”X射线太空望远镜是第一颗专注于自天体的高能X射线，尤其是核光谱的望远镜。
D．2号“黑洞猎手”能深度探索银河系及其他遥远星系核心隐匿着的黑洞，也能发现超过太阳质量10亿倍的黑洞。
9．下列根据原文信息所进行的推断，准确的一项是（   ）。
A．2号“黑洞猎手”观测来自天体的高能X射线的影像清晰度比1号“黑洞猎手”高至少10倍，敏感度则提高至少100倍。
B．除了探索黑洞的有关信息，2号“黑洞猎手”还可以对宇宙中其他许多高能天体展开观测，帮助探索有关宇宙的一些玄妙问题。
C．2号“黑洞猎手”可能探测到有关黑洞的信息，在科学界将导致一场革命，其意义会和量子力学的出现一样深远。
D．借助2号“黑洞猎手”，我们将能窥测到宇宙的另一边那些最难以捉摸、最活跃的黑洞目标，来理解宇宙的结构。
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萧贯守饶州，驰告贯。饶州，江东也，不当受诉。贯受不拒，转运使始遣吏祝应言为复。周氏引产子为据，齐惧子见事得，即送匿旁方政舍。又惧，则收以归，扼其喉，不死。陈氏从旁引儿足，倒持之，抑其首瓮水中乃死，秃秃也。召役者邓旺，穿寝后垣下为坎，深四尺，瘗 eq \o\ac(○,2)其中，生五岁云。狱上更赦，犹停齐官，徙濠州，八月也。
庆历三年十月二十二日，司法张彦博改作寝庐，治地得坎中死儿，验问知状者，小吏熊简对如此。又召邓旺诘之，合狱辞，留州者[image: image8.png]SR (ZXXK.COM)




皆是，惟杀秃秃状盖不见。与予言而悲之，遂以棺服敛之，设酒脯奠焉。以钱与浮图人升伦， 买砖为圹 eq \o\ac(○,3)，城南五里张氏林下瘗之，治地后十日也。
呜呼！人固择于禽兽夷狄也。禽兽夷狄于其配合孕养，知不相祸也，相祸则其类绝也久矣。如齐何议焉？买石刻其事，纳之圹中，以慰秃秃，且有警也。事始末，惟杜氏一无忌言。二十九日，南丰曾巩作。
                                                     （选自《唐宋八大家散文》）
【注】①捽（zuó）：揪。②瘗（yì）：掩埋，埋葬。③圹（kuàng）：墓穴
10．下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（   ） 

A．更绐娶周氏，与抵蜀

    绐：欺诈，哄骗
B．齐急曰：“为若出杜氏。”
    出：遗弃，休弃
C．若佣也，何敢尔


    佣：雇佣[image: image9.png]SR (ZXXK.COM)





D．人固择于禽兽夷狄也

    择：区别
11．下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是（   ） 

A．吏遮以告齐


        申之以孝悌之义
B．齐独之休宁


        均之二策，宁许以负秦曲
C．周氏诉于江西转运使

    于其身也，则耻师焉
D．买砖为圹



        既自以心为形役
12．下面全能表现孙齐凶残狡诈的一组是（    ）
①先娶杜氏，留高密


    ②趋归，捽挽置庑下
③使人窃取其所产子


    ④若佣也，何敢尔
⑤以布衣书里姓联诉事


⑥狱上更赦，犹停齐官，徙濠州
A．①④⑤

B．①④⑥

C．②③④

D．②③⑥
第II卷（选择题  共114分）
四、（28分）
13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语（12分）
（1）久之，以布衣书里姓联诉事，行道上乞食。（4分）
     译文：
（2）周氏引产子为据，齐惧子见事得，即送匿旁方政舍。（4分）
译文：
（3）禽兽夷狄于其配合孕养，知不相祸也，相祸则其类绝也久矣。（4分）
译文：
14．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（8分）
野     望
王绩
                         东皋薄暮望，    徙倚欲何倚。
                         树树皆秋色，    山山唯落晖。
                         牧人驱犊返，    猎马带禽归。
                         相顾无相识，    长歌怀采薇。
【注】王绩，唐诗人，字无功，[image: image10.png]SR (ZXXK.COM)




自号东皋子，时称“斗酒学士”，后弃官归隐而终。
（1）结合首联和尾联，说说这首诗表达了诗人怎样的心情。（4分）
答：
（2）简析颔联和颈联在写景方面的特点。（4分）
答：
15．古诗文填空。（5题限选4题）（8分）
(1)户庭无尘杂，__________     _。____________  ，复得返自然。（陶渊明《归园田居》）

(2)或取诸怀抱，悟言一室之内；____________  ，____________ 。（王羲之《兰亭集序》）

(3)云销雨霁，彩彻区明。____________      ，_____________   。（王勃《滕王阁序》）

(4)                ，            ；飘飘乎如遗世独立，羽化而登仙。（苏轼《赤壁赋》）

(5)上有六龙回日之高标，                   。黄鹤之飞尚不得过，                 。 
（李白《蜀道难》）

五、（21分）
阅读下面的文字，完成16～19题。
落   花
张诗群
①10年前的暮春，芬芳将尽，花事阑珊，和写诗的朋友相约写一首题目叫《落花》的诗。朋友是个很小资的女子，那首诗写得迷离炫目，“落花的梦里|喧嚣着草儿拔节的歌唱”。花落春深，花落，春更深罢了。我却迟迟不能动笔，总觉得思绪太浅，浅到无以承载那一场纷纷扬扬的盛宴。
②王维的诗让心澄明，花也好鱼也罢，总在幽深的底色里，吟唱着生命的静美。有一首诗，喜欢到无以释怀：“木末芙蓉花，山中发红萼。涧户寂无人，纷纷开且落。”在无人的山野，花儿开了又落，开时淡淡，落时浅浅。生命从妖娆炫丽复归宁静平和，日子从舞台上的热烈到落幕后的沉寂，这[image: image11.png]SR (ZXXK.COM)




便是一朵花书写的人生。如果尽此而已倒也罢了——坠入凡尘，便由着凡尘的轨迹，在众生的眼里，花开花谢只是一次过程。可如果一朵花的人生是在那样寂寥的山涧，倾尽激情把生命绽放到极致，像舞者在空寂的舞台，越是美到惊心屏息也越是苍凉凄艳。王维让我感动，简单的字眼，深厚的意蕴，娓娓地就把苍凉都化了，生命来去只是一首歌，那样的落花，是一种境界。
③年少时看《红楼梦》，林黛玉埋香冢泣残红，一句“花谢花飞飞满天，红消香断有谁怜”就让人柔肠百结，后来听改编的歌曲，乐曲声中似有风萧萧飞花漫舞，一片一片飞旋而下，飘离枝头的姿势轻盈如雪花斜织，似悠然，却决绝。林花谢了春红，无声零落。所以一直认为落花无声。
④上班必经的路旁长着两株泡桐，碗口粗的树干支起婆娑的冠盖，和人行道上两排整齐的广玉兰相比，他们是无人问津的野生孩子，在公交车穿梭往来的路边，像流离失所的兄妹，有点落寞寡然。4月，是泡桐开花的季节，空气中有清甜的气息弥漫，淡紫的桐花像烟雾笼上树梢，从树旁走过，烟雾散去，枝头串起千百铃铛在风中轻舞。淡紫色有点清冷，淡紫的花儿把自己开成铃铛模样，总有一些更深的孤寂。开到最盛，有一天他们就落了，从枝头奔向地面，“扑嘟”一声，短暂干净，轻叹般一声喘息。那是一种静谧的花，只因生如铃儿，便用生命最后的华美完成一生的绝唱。复想起几年前采风的地点，泡桐栽了满山，也是4月，枝头桐花如云，树下落花缤纷，山风浅吟，风声中就有扑[image: image12.png]SR (ZXXK.COM)




扑沙沙的落花声，一阵一阵细密轻柔，林中穿行，往往就有三两朵桐花挟着甜香兜头而下，花雨点点，惹人神醉。
⑤想起梅艳芳。MTV中看她颓靡的眼神，便有许多的凄凉流灌全身。“我有花一朵长在我心中，真情真爱无人懂，遍地野草已占满山坡，孤芳自赏最心痛。”梅艳芳是一朵凄艳的落花。一生绚烂一生悲凉，什么都有又什么都没有。她用男人的豪爽大气，演绎着女人的心碎与寂寞，那样的性情，注定难逃落花飘逝的结局。
⑥杨丽萍是另一种落花。看她的舞蹈需要干净的灵魂，她把肢体舞成两棵树，让指腕间跳动着鸟雀的精灵，让月神在人们的想像中复活。她说舞蹈是生命的需要，她在心里那个场地起舞，是在跟神对话。她从民间来，在反传统的审美下舞动着神秘诡异的生灵气息。在纯粹的艺术舞台，杨丽萍是一朵盛放的雪莲，因洁净高寒而光芒丛生。为了歌舞剧《云南印象》，40多岁的杨丽萍从歌舞团提前退休，像花朵离开赖以生存绽放的枝条，她要把飘离舞成一首诗。那是一条艰难的路程，在电视中看她的纪实，瘦弱单薄的身体在黑色的风衣中晃荡，经济告急，演员流失，那么多不信任不合作的眼光……随便哪一样就能把她压趴下。合作方看不到市场前景中途撤资，但杨丽萍坚持，卖房产接广告，把一条艰难的路走到通透，最本源的民族生态歌舞终于在濒临流失时重现了光彩。“太阳歇歇么？歇得呢。月亮歇歇么？歇得呢。女人歇歇么？歇不得。女人不去吃苦么，日子哪会过得甜？”杨丽萍用云南方言缓缓吟诵高原女人的歌谣。裙裾飞旋，如落花飞舞，那种姿势，是一生的经典。
                                         （选自《读写月报》2007年第9期）
16．分析第①段中作者为什么说落花是“一场纷纷扬扬的盛宴”？（5分）
答：
17．第④段作者写落花，并写到落花的声音，有何用意？（6分）
答：
18．杨丽萍是一个依然活跃于舞台的中年舞蹈家，作者却说她也是一种落花？谈谈你的理解。（6分）
答：
19．下列对文章的赏析，正确的两项是（    ）。（4分）
A．作者十年前没有写出《落花》诗，是觉得他思绪太浅，十年后才写有此文，是觉得他的思想认识提高了。
B．本文将无声的落花和有声的落花进行对比，并托物言志，由花写到人，歌颂了梅艳芳和杨丽萍辉煌灿烂的人生。
C．作者写落花，不仅善于描摹意境，表现落花飘离枝头的静美，而且善于挖掘落花飘逝的生命意义。丰富了文章的内涵，拓展了落花的审美意蕴。
D．作者认为梅艳芳具有男性身材和气质，用男人一样的大气与豪情，演绎着女人的寂寞与心碎。“一朵凄艳的落花”是慨叹一代名伶就这样香消玉殒。
E．本文语言典雅，笔触细腻，感情真挚，结合引用、比喻、拟人等修辞，把叙事、议论、抒情完美地融为一体。
六、（15分）
20．请联系生活实际，写一段能表现“春韵”的文字。
要求：（1）注意情景交融，写出“春韵”的意境。
         （2）采用通感、对比的修辞手法。
（3）语言优美，结构相对完整，不少于200字。
七、（50分）
21．阅读下面的文字，按要求作文。（50分）
微博时代不时会有各种体例的段子风靡一时。蓝精灵体、TVB体成为网友吐槽的绝佳出口，安妮宝贝体和琼瑶体也号称能医治心灵创伤，而从影视作品中流传开来的甄嬛体和元芳体也一度引起造句热潮。
2012年10月，音乐才子高晓松也不堪寂寞，加入了这一浪潮当中，自创“流氓体”迅速蹿红网络：高筑墙，广积粮，耍流氓。这引起了网友们的造句热潮，很快，“劝君更尽一杯酒，西出阳关耍流氓”“举头望明月，低头耍流氓”等句子纷纷出现。而在此期间，高晓松也接连创作出了多种“流氓体”：“大风起兮云飞扬，威加海内兮耍流氓”“小轩窗，正梳妆，相顾无言，唯有耍流氓”……就这样，借助人们的头脑风暴，“流氓体”一时盛行。
你对此是何看法，请将其写成一篇不少于700字的议论文。
要求：题目自拟，立意自定，所写内容不得超出材料范围之外。
2013届高三模拟试卷（02）
参 考 答 案
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二、（9分，每小题3分）
7.D  （ A．强加因果；B．一部分光线会通过弯曲的空间绕过黑洞而到达地球；C．恒星发出的另一部分光可以到达地球，不是以地球上空间的弯曲微乎其微为条件。）
8.C  （ A．原文为“高出一般X射线望远镜20～50倍”；B．应是4副镜子像“漏斗”一样，而不是4副像“漏斗”一样的镜子；D．“深度探索”的是超过太阳质量10亿倍的黑洞。）
9. B  （ A．原文是“与观测同光谱区的任何其他望远镜”；C．原文为“可能探测到的有关黑洞的信息”；D．“将能窥测到宇宙的另一边”说法有错。）

三、（9分，每小题3分）
10. C  佣：受雇之人，佣人。
11. A  均为介词，把；B．动词，到/指示代词，这； C．介词，向、对/介词，对于；D．动词，做，砌/介词，被
12.C  ①是对孙齐娶妻杜氏的情况的交代；⑤是周氏所为，而非孙齐；⑥是孙齐凶残狡诈带来的报应。
四、（28分）
13. （1）过了好久，（周氏）用布衣写上自己的籍贯姓氏和几次告状的事实经过，流落路上讨饭。（“书”、“里”、“姓”、“诉事”各1分。）
（2）周氏以她所生的儿子为证据，孙齐害怕儿子被发[image: image14.png]SR (ZXXK.COM)




现，事实真相败露，就将儿子藏到附近（一个名叫）方政的人家里。（“产子”、“[image: image15.png]SR (ZXXK.COM)




据”、“事得”、“舍”各1分。）
（3）禽兽和野蛮人[image: image16.png]SR (ZXXK.COM)




对他们的配偶和所生子女，也懂得不互相残害，（如果）相互残害，那么他们的种类很久就灭绝了。（“配合”、“孕养”、“祸”、“类”各1分。）
14．（1）首联点明躬耕归隐身份，表现了百无聊赖的彷徨心情；（2分）尾联表明在现实中难觅知音，孤苦无依，只好追怀古代的隐士，和伯夷、叔齐那样的人交朋友了。（2分）
   （2）颔联写作者举目四望，山、树一片秋色，在夕阳余辉中越发显得萧瑟；颈联表现牧歌式的田园气氛，牧人与猎马的出现，使静谧的画面活动了起来。（2分）这四句宛如一幅山林秋晚图，光色相融，远近相映，静动结合。在闲逸的基调中，透露出几分忧郁和苦闷。（2分）
15．（1）虚室有余闲  久在樊笼里   （2）或因寄所托   放浪形骸之外   （3）落霞与孤鹜齐飞   秋水共长天一色   （4）浩浩乎如冯虚御风     而不知其所止   （5）下有冲波逆折之回川   猿猱欲度愁攀援 
五、（21分）
16.（1）落花是花的生命从妖娆艳丽复归宁静平和的过程中的一场盛大的仪式。（2分）
（2）花在一生中倾尽激情把生命绽放到极致，越美越苍凉凄艳。（2分）
（3）运用比喻手法,形象地揭示了落花生命的意义。（1分）
17.（1）落花的声音是花儿用生命最后的华美完成一生的绝唱，是花儿开到最盛时的喘息，是挟着香甜的生命奉献，惹人神醉。（2分）
   （2）承接上文，由无声的落花（林黛玉）写到落花有声，并引出下文的联想，赞美歌唱演员梅艳芳。（2分）
（3）在作者看来，即使落花无声，那飘离枝头的姿势，也是花儿在吟唱着生命的静美。（2分）
18.  （1）杨丽萍为了《云南印象》提前退休，像花朵离开赖以生存绽放的枝条，她的飘离是为了完成艺术生命中的绝唱（或：实现艺术理想）。（2分）
（2）在实现艺术理想的过程中，杨丽萍历经种种艰难，像落花一样把生命绽放到极致。（2分）
（3）杨丽萍在跳《云南印象》时，裙裾飞跃，如落花飞舞，那种姿势，是她一生的经典。（2分）
19.C、E.  （A．“思想认识提高”错；B．没有对比和托物言志；D．“具有男性身材”错，“一朵凄艳的落花”是指她的绚烂和悲凉。）

六、（15分）
20.  符合试题的三项要求，可得14-15分；没有运用通感、对比的修辞手法，各扣3分；没有情景交融，写出“春韵”的意境，扣6分；语言平淡，结构不完整，各扣3分；每少15字扣1分，扣完为止。
七、（50分）
21.  按2012年高考作文评分标准进行。
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（这时，）萧贯任饶州知州，(周氏)赶去向他申诉。饶州隶属江南东路，（按规定，萧贯）不应该接受她的诉状，（但）萧贯（仍然）受理，并不推辞，（江南西路）转运使这才派公吏祝应言前往审察。周氏以她所生的儿子为证据，孙齐害怕儿子被发现，事实真相败露，就将儿子藏到附近（一个名叫）方政的人家里。随后仍怕被发现，又将儿子带回家，掐住他的咽喉，没有死。陈氏从旁边拽住小孩的双脚，倒提起来，而孙齐把他的头按进一大瓮水中，（小孩）才死，这（个小孩）就是秃秃。（孙齐）叫来差役邓旺，让他在寝室后面的墙下挖了一个坑，深有四尺，将（儿子）尸体埋在里面，秃秃（这年）五岁。萧贯将孙齐的罪案报上去，恰遇大赦，但还是停了孙齐的官职，被流放到濠州，这是（明道二年）八月的事。
庆历三年十月二十二日，（抚州）司法参军张彦博改建住房，挖地时发现了坑中的死孩子，查问知道情况的人，有个叫熊简的小吏回答如上文所述。（张彦博）又叫来邓旺盘问，又核对了当年案件的供词，凡是保存在州里的都这么说[image: image18.png]SR (ZXXK.COM)




，只是杀死秃秃经过的材料没有看到。（张彦博）向我谈到这件事并为秃秃的惨死而悲痛，于是用棺材丧服收敛了他的遗骸，并设置酒肉祭奠。又拿钱给僧人升伦，叫他买砖砌成墓穴，在城南五里处一家姓张的树林下埋葬，（埋葬时间）在挖地得骨后的第十天。
啊！人本来就与禽兽和野蛮人有区别。禽兽和野蛮人对他们的配偶和所生子女，也懂得不互相残害，（如果）相互残害，那么他们的种类很久就灭绝了。像孙齐这样的人还有什么可说的呢？买来石板，刻上这件事[image: image19.png]SR (ZXXK.COM)




，放到墓穴中，用来安慰秃秃，并且（希望对世人）能有所告诫。事件的整个过程，只有杜氏没有一句禁忌的话。二十九日，南丰曾巩写。
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